

历史交汇期的宏伟擘画

——从党的十九届五中全会到2021年全国两会

2020年10月29日,人民大会堂,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

4个多月、127天之后——

2021年3月5日,人民大会堂,十三届全国人大四次会议开幕,根据这份建议编制、厚达142页的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案呈现在代表面前,提请大会审查。

3月11日,十三届全国人大四次

会议闭幕,表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议,决定批准这个规划纲要。

从党的十九届五中全会到2021年全国两会,党的主张通过法定程序转化为国家意志,汇聚全党全国各族人民智慧和意愿的规划纲要,成为开启新征程的行动纲领。

在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,以习近平同志为核心的党中央以远见卓识和使命担当,擘画

宏伟蓝图,团结带领全国人民向着第二个百年奋斗目标奋勇前进。

从五中全会到全国两会,习近平总书记统揽全局、引领航向,以宽广战略眼光和战略思维谋划未来蓝图,党的主张转化为国家意志,成为亿万人民共同行动的纲领

党的十九届五中全会,我们党召开的一次极其重要的中央全会。(下转4版)

科技创新动力足

——我市开展科技创新工作综述



□ 实习记者 刘丽霞

科技创新是引领发展的第一动力。近年来,我市深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实国家“十三五”规划、省委省政府、市委市政府总体部署,充分发挥科技创新在经济社会发展中的重要作用,强化企业创新主体地位、推进突出科技成果转化、科技扶贫……一项项举措激励我市经济社会各项事业驶入发展“快车道”。据统计,“十三五”期间我市共承担国家级科技项目28项,省级科技项目168项,取得省级科技成果61项,其中达到国际先进22项,填补国内空白9项,荣获省科技进步奖4项。

加强顶层设计 打造一流创新生态

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。推进和完善国家创新体系建设不仅是我国科技事业发展的必然要求,也是深化科技体制改革的目标之一。近年来,我市出台了《国家创新驱动发展战略吕梁行动计划》《关于推进科技创新重点工作的实施方案》《吕梁市打造一流创新生态实施方案》等重要文件;持续加大科技财政投入,近五年全市财政科技投入累计达8.776亿元,2018年全市研究与试验发展(R&D)经费投入4.3亿元,比“十二五”末增长26.5%。2019年全市技术合同成交额41.72亿元,为2015年的17倍,全省排名第二。

人才是第一资源。国家科技创新力的根本源泉在于人。为此,我市不断壮大科技人才,特别是去年以来,市委市政府高度重视高层次人才引进工作,相继出台了《吕梁市开发区引进高层次人才实施方案》《吕梁市关于加强联系服务特聘专家工作的意见》等政策性文件,加强人才引进力度,积极开展招才引智活动,组织和参加各类人才引进会、先进技术专场对接会、科博会等,引进电子信息、煤化工等方面专业技术人才。据统计,近年来,我市聘请了112名院士专家为转型发展顾问,引进高层次人才276名,有104名高层次人才承担了市科研项目55项,支持经费1578.8

万元,与中科院、九三学社中央、北航、国防科大等单位签订战略合作协议,共建各类产学研合作载体163个,在企业从事产学研合作项目的科技人员1500余名。

创新体系建设的顺利进展,尤其是企业在技术创新中的主体地位越来越稳固,对科技进步和经济发展的推动作用愈发明显。高新技术企业、科技型中小微企业大量涌现。2008年,科技部、财政部、国家税务总局联合发布《高新技术企业认定管理办法》,吕梁市申报认定了第一户高新技术企业—交城宏特化工,在之后的十年间,我市大力支持高新技术企业的发展,加强对高企的培训力度,落实加计扣除政策,目前全市高新技术企业达49家,科技型中小微企业51户。今年底预计达到61家,完成“十三五”规划高新技术企业目标数。

推进平台建设 加大科技成果转化

“穷理以致其知,反躬以践其实。”我市

面向经济主战场,推动科技和经济社会发展的深度融合,加大科技成果转化。与科技部创发司、火炬中心、人才中心、科技日报社、全国技术转移公共服务平台沟通对接,开展了“百家院校科技成果走基层进吕梁”活动。借助这一活动平台与科技部创发司、火炬中心、人才中心共同搭建吕梁科技成果转化平台,打造国家级的技术转移转化机构,建立科技成果转化转化的长效机制。近年来,全市共引进、消化、吸收各类科技成果30多项。其中,在煤炭及煤化工行业,重点推广了切顶卸压无煤柱自成巷110工作法、焦炉气纯氧连续气化补碳制甲醇技术;在医药行业重点推广了化材料提取头孢类医药中间体技术;在现代农业领域推广了耐密植、抗倒伏玉米新品种和核桃抗晚霜冻害新技术等。

实施重点产业科技创新。我市组织实施了6个省级煤基重大专项,在煤基青碳纤维连续长丝开发、洗油中茚的连续深加工、低浓度瓦斯提纯、煤基青制道路沥青和煤基石提取氧化铝等方面取得了重要突破。实施“红枣商品化关键技术开发”重点研发专项。集聚山西省农科院果树研究所等9家单位以及全省从事红枣产业研究开发的优秀专家,解决吕梁红枣产业在产前、产中、产后的关键技术难题。全力推进

高性能云计算、微纳卫星、能源互联网、无人系统项目建设。“天河二号”超级计算机机组在全国高性能计算Top100排名中荣获第三名,在国内形成了广泛影响;能源互联网示范系统的研发工作已经完成,在能源互联网体系结构等多项关键技术方面取得了重大突破;无人机自主起降系统样机研制成功,产品定型,即将进行批量生产;无人视觉巡查实施综合应用系统通过验收。

支持各类科技创新平台的建设,我市鼓励企业主动联系对接高校、科研院所,开展校企、企业专家多元化合作。对创建国家级、省级、市级重点实验室(工程技术研究中心、科技孵化中心、中试基地)一次性分别给予500万元、300万元、100万元建设经费支持。截至目前,建成院士工作站7个,博士后科研工作站2个,省级重点实验室1个,工程技术研究中心7个,省级众创空间14家,省级科技企业孵化器2家,省级双创示范基地4家,为全市“大众创业、万众创新”提供了载体支撑。

产业发展,科技先行。山西吕梁国家农业科技园区为吕梁首个国家级园区,按照“科技支撑产业,产业带动园区整体发展”思路,我市理顺了园区管理体制和运行体制。

(下转4版)



图为晋能清洁能源科技股份公司内的光伏电池板生产车间。记者 刘亮亮 摄

张广勇督导调研交城县奈林村搬迁安置工作

本报讯(记者 付永文 刘子璇)3月13日,市长张广勇带领市直有关部门负责人,深入交城县天宁镇奈林村整村搬迁安置点项目工地、过渡安置点龙门社区等地,实地督导调研奈林村搬迁安置情况,协调解决具体困难问题。他强调,奈林村搬迁安置是涉及群众切身利益的民生大事,要始终把群众利益放在第一位,保持清醒政治头脑,保持坚定决心,保持强力组织领导,保持精准工作方法,保持敏锐应急措施,统一思想、坚定信心,攻坚克难、背水一战,确保如期完成搬迁安置任务。副市长

杨巨才,市政府秘书长权威等一同调研。在奈林村整村搬迁安置项目工地,张广勇认真察看工程进展,要求有关方面多方筹措资金,完善相关手续,加快工程建设,为搬迁安置奠定坚实基础。位于县城附近的龙门社区是奈林村主要的临时过渡安置点,张广勇走进安置群众家中,仔细察看房屋结构、配套设施,叮嘱有关部门要进一步规范过渡安置房建设,充分满足过渡安置需求,全力加快搬迁入住进度,为搬迁群众营造温馨舒适的居住环境。

调研中,张广勇还实地检查了奈林村危

化企业搬迁工作,认真听取了相关工作汇报,并就下一步工作提出明确要求。一要保持清醒政治头脑。各级各部门要把搬迁安置作为一项重要的政治任务,提高思想认识,树牢交账意识,不讲条件、不找借口,紧盯节点、按时完成。二要保持坚定决心。坚定信心决心,打响剩余群众搬迁安置和安置区项目建设“两场攻坚战”,加强统筹协调,同步实施推进,坚决打赢这场硬仗。三要保持强力组织领导。充实加强领导力量,建立完善工作机构,县级领导躬身入局,科级干部包联到户,要分解细化目标任务,做到任务明确、责任明

确、措施明确、时限明确,坚持一天一碰头、一天一研判、一天一报告,确保各项任务落到实处。四要保持精准工作方法。坚持一户一专班、一户一举措,深入了解群众诉求,因人施策、因户施策。要采取集中安置、分散安置、货币补偿等多种方式,让群众有更多、更合适的选择。要充分发挥基层党组织的作用,集聚基层干部群众的智慧力量,注重政策引导,做细思想工作,广泛宣传发动,弘扬社会正气,形成浓厚氛围。五要保持敏锐应急措施。善用大概率思维应对小概率事件,统筹各方力量,预警防范在先,应急处置到位,及时消除隐患,坚决杜绝恶性案件和群体性事件发生,真正把好事办得更好、实事办得更实。

(下转4版)

吕梁日报社、市委史志研究室、市文化和旅游局深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神——

统筹部署 精心组织 有效推进

□ 本报记者 冯海砚 刘子璇
刘小宇 通讯员 卫晋鹏

连日来,吕梁日报社、市委史志研究室、市文化和旅游局分别召开会议,传达学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,对本系统本部门学习贯彻进行安排部署。大家表示,要紧紧抓住庆祝建党100周年与开展党史学习教育相互叠加的难得机遇,充分彰显各部门的职能作用,领会精神实质,把握核心要义,抓好贯彻落实,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以优异成绩向党的百年华诞献礼。

3月3日,吕梁日报社召开党史学习教育部署会,传达学习全市党史学习教育部署会精神,并启动“学党史悟思想办实事开新局”——访百处红色遗址看百村辉耀变化”大型全媒体宣传报道活动。该活动是吕

党史学习教育部署会。会议强调,一要提高政治站位。深刻认识开展党史学习教育的重大意义,自觉在思想上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,切实增强开展党史学习教育的政治自觉、思想自觉和行动自觉。二要强化责任担当。按照市委的部署要求,切实肩负起党史部门在推进全市党史学习教育中的重要职责,充分发挥党史系统专业优势和资源优势,走前一步、学深一步,深化党史理论研究,抓好地方党史宣讲。三要明确目标任务。组织好专题培训,充分利用好我市丰富的红色文化资源及14处党员干部教育基地作用,开展好革命教育。组织好专题民主生活会、组织生活会,以党史为镜鉴,以革命英雄为榜样,对照查摆差距不足,切实开展好本部门党史学习教育,确保学习教育抓实抓好。

3月3日,市文化和旅游局召

学党史 悟思想 办实事 开新局

梁日报社在党史学习教育部署会。会议指出,要以吕梁日报社“党员导师”和一线编辑记者为采编力量,选取我市100处革命遗址,回顾红色事迹,讲述巨变故事,特别是对全市脱贫攻坚、乡村振兴取得的成就进行集中报道。活动真正做到传统媒体和新型媒体齐发力,线上线下宣传同频共振。与此同时,吕梁日报社还将统筹策划对全市党史学习教育的宣传报道工作,立足市委中心工作,发挥好主流媒体作用,精心组织策划、合理调度人员、周密安排推进工作,通过开设专版、专栏等形式,大力宣传全市党史学习教育中的好经验、好做法,带来的新变化、新成效,为全市党史学习教育营造良好氛围。

党史学习教育部署会。会议指出,在全市文旅系统开展党史学习教育,就是要深入贯彻中央、省、市党史学习教育部署会的重要精神,充分认识党史学习教育的重大意义,特别是要深刻领悟开展党史学习教育是增强文化自信、坚定文化自信、建设社会主义文化强国与文旅系统紧密结合的特殊意义。市直文旅系统党员干部要切实把思想和行动统一到中央、省、市的部署要求上来,以对党、对人民、对事业高度负责的态度抓好党史学习教育,提高政治站位,加强上下联动、注重统筹推进,营造浓厚氛围,真正做到学有所思、学有所悟、学有所得,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党100周年。

实施“三优”战略 推进“两区”建设

——访中共交口县委书记刘惠民

□ 本报记者 罗丽
通讯员 王永和 任建伟

青山素裹遮桃红,银装十里露春光。初春的吕梁大地孕育着一片生机。“2021年是中国共产党成立100周年,交口县实施“十四五”规划,开启新征程,必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持全面加强党的领导,坚决贯彻新发展理念,按照省委、市委工作部署,统筹推进脱贫攻坚与乡

村振兴有效衔接,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务。根据交口实际,启动实施优势铝业、优美乡村、优质教育“三优”战略,推进城区、开发区“两区”建设,力争在“十四五”时期全力冲刺吕梁经济第一方阵,走好交口社会主义现代化建设的新征程。”中共交口县委书记刘惠民在接受本报记者采访时表示。

刘惠民说,当前交口县发展正处于爬坡过坎、布局优化期、动能转换期和转型升级攻坚期。交口县将把认真学习贯彻落实市委四届十次全体会议暨市委经济工作会议

精神和市“两会”精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,抢抓机遇、科学应对,认真谋划重大思路,部署重大改革,推出重大举措,努力在危机中育先机,实现县域经济的整体突围和浴火重生。

干事要勇于担当,创业要富于创造。刘惠民说,下一步,交口县将以开展党史学

深入学习贯彻市“两会”精神

——县(市、区)委书记访谈

(下转4版)